Seminarium - Wiasciwosci gazéw
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Oblicz wartos¢ liczbowg statej gazowej R i wyprowadz jej jednostke

Na poziomie morza, gdzie panuje ci$nienie 104 kPa i temperatura 21,1°C, pewna ilo$é
powietrza zajmuje objetos¢ 2,0 m>. Jaka objetos$¢ zajmie to powietrze, gdy wzniesie sig
na wysoko$¢, na ktorej panuja ci$nienie i temperatura odpowiednio 52 kPa i -5°C?

Jakie ci$nienie wywiera 1,25 g azotu znajdujacego si¢ w naczyniu o objetosci 250 cm® w
temperaturze 20°C?

Gaz w aerozolu w temperaturze 18°C wywiera ci$nienie 125 kPa. Pojemnik wrzucono do
ognia, co spowodowato podniesienie sie jego temperatury do 700°C. Jakie bedzie
ci$nienie w pojemniku w tej temperaturze?

Pewng ilo$¢ gazu, ktora zajmowata objetos¢ 800 cm® w temperaturze 17°C oziebiono do
-20°C bez zmiany ci$nienia. Obliczy¢ objeto$é gazu w tej temperaturze.

Pewna ilo$¢ powietrza zajmuje w temperaturze 25°C i podci$nieniem normalnym
objetos¢ 1 dm?. Oblicz ci$nienie potrzebne do sprezenia gazu do objetosci 100 cm® W tej
samej temperaturze.

Jakie ci$nienie wywiera 2,045 g azotu zamknietego w temperaturze 21°C w zbiorniku o
objetosci 2 dm3?

Obliczy¢ gestos¢ amoniaku w temperaturze 291 K pod ci$nieniem 1010 hPa.

Obliczy¢ mas¢ molowa gazu, jezeli jego gestos¢ w warunkach normalnych wynosi 1,96
g/dm?,

Obliczy¢ gesto$¢ ozonu w warunkach normalnych.

Gestos¢ pewnego gazu w temperaturze 330 K i pod ci$nieniem 26 kPa wynosi 1,23
g/dm?3. Jaka jest masa molowa gazu?

W domowym urzadzeniu do wytwarzania wody sodowej zamontowany jest stalowy
pojemnik na dwutlenek wegla o objetosci 2,5 1. Napeliony pojemnik wazy 1,04 kg a
pusty 0,74 kg. Jakie jest ci$nienie gazu w napelionym pojemniku w temperaturze 20°C?

Oblicz ci$nienie wywierane przez 1 mol dwutlenku wegla zamkniety w temperaturze
273,15 K w objetosci 22,414 dm?, zaktadajac, ze zachowuje sie on jak:

1) gaz doskonaty
2) gaz rzeczywisty

State rownania van der Waalsa wynosza:
a=0,36 m®Pa mol2
b=4,267*10°m*mol



14. W zbiorniku stalowym o pojemnos$ci 5 dm?® zamknieto 20 moli helu. Obliczyé ci$nienie

15.

helu w temp. 500K, zaktadajac, ze zachowuje si¢ on jak:
1) gaz doskonaty

2) gaz rzeczywisty

State rownania van der Waalsa wynoszg:

a=0,0034 m°Pa mol?

b=24*10"°m3mol™

Oblicz ci$nienie panujgce w naboju do syfonu trzymanym w dtoni (temp. 37°C). Pelny
naboj wazy 11g, pusty 7g. Objetosé¢ naboju przyjmij jako 10 cm®. Dla dwutlenku wegla
wspotczynniki van der Waalsa wynosza odpowiednio:

a=0,36 m°Pa mol

b=4,267*10°m®mol*

Poréwnaj z wynikiem dla gazu doskonalego.



